

КЛѢВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Мая № 9. 1878 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день рожденія Государя Императора Александра Николаевича
(17 Апрѣля).

Нынѣ, когда мы собрались въ сей св. храмъ для того, чтобы, участвуя въ общественной молитвѣ вообще, принести въ особенности благодарное моленіе Господу Богу по случаю дня рожденія Государя нашего Императора Александра Николаевича и просить Господа о продленіи дней жизни его и всего царствующаго его дома на многія лѣта, побесѣдуемъ, бр., объ обязанности нашей молиться за Государя.

Молиться за Государя повелѣвается намъ нятою заповѣдію; т. е. тою самою заповѣдію, которою повелѣвается намъ почитать отца и мать и, при почитаніи, молиться о нихъ, повелѣвается намъ почитать и Государя, и, при почитаніи, молиться за него; такъ какъ Государь есть отецъ цѣлаго нашего государства. Заповѣдь же пятая читается такъ: *чти отца твоего и мать твою, да благо ти*

будетъ, и да долготенъ будешь на земли. И если въ награду тому, кто почитаетъ отца и мать и молится за нихъ, обѣщано отъ Господа, что ему *будетъ благо*, и что онъ *долготенъ будетъ на земли*, то нѣтъ никакого сомнѣнія, что и тотъ, кто почитаетъ Государя и молится за него получить ту же награду, т. е. будетъ жить долго и притомъ ему будетъ житься хорошо на землѣ. Слово Божіе ясно повелѣваетъ намъ молиться за Государя. Св. Апостоль Павелъ такъ говоритъ въ своемъ посланіи къ Тимошею: *молю прежде всѣхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся человеки, за царя и за всѣхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ.* (1 Тимоѳ. 2, 12).

Слѣдуетъ имѣть въ виду, что Апостоль Павелъ этими словами повелѣвалъ молиться за царя и за всѣхъ, *иже во власти суть*, еще тогда, когда на престолахъ царскихъ вездѣ возсѣдали язычники. Такъ-то, бр., молиться за Государя долженъ каждый изъ насъ. Молиться за Государя мы должны сами, къ молитвѣ за Государя мы должны приучать и дѣтей своихъ, и должны приучать ихъ къ молитвѣ за него съ самаго ранняго малолѣтства. Такъ, намъ отцамъ и матерямъ желательно же, чтобы съ самаго младенческаго возраста наши дѣти, молились за насъ, и мы приучаемъ ихъ къ этому. Часто случается, что мы говоримъ имъ, на примѣръ, такъ: «молись, дитя, молись такъ: пошли, Господи, здорье отцу моему, матери моей». Почему же бы въ младенческомъ возрастѣ, какъ только дитя начинаетъ приходить въ сознаніе, не учить его, на прим., такъ: «знай сыночекъ, или знай дочечка, что у тебя кромѣ твоего отца, есть еще Государь—общій отецъ всѣхъ живущихъ въ нашемъ государствѣ. Богъ повелѣваетъ молиться за него. Богъ

наградить тебя, если будешь молиться за Царя, Богъ накажетъ тебя, если не будешь молиться за него. Молись же, дитя, за него такъ: «пошли, Господи, долгія лѣта, здравіе и спасеніе и всякое добро Царю нашему, Царицѣ и всей фамилии царской».

Къ молитвѣ за Государя обязаны приучать дѣтей своихъ родители, къ молитвѣ за него обязаны приучать людей всѣхъ возрастовъ и тѣ лица, которыя, по роду службы, занимаютъ для насъ мѣсто родителей. Къ таковымъ лицамъ относятся начальники и наставники учебныхъ заведеній. Ихъ прямой долгъ возбуждать въ сердцахъ своихъ питомцевъ готовность съ горячимъ усердіемъ молиться за Государя. Каждый же изъ наставниковъ, думаю, всѣми мѣрами старается урокъ по своему предмету преподавать ученикамъ такъ ясно, такъ вразумительно, чтобы преподаанный урокъ непременно былъ усвоенъ учениками. Почему же училищнымъ начальникамъ и наставникамъ, какъ лицамъ, которымъ ввѣренъ ближайшій надзоръ за поведеніемъ и нравственностію учащихся, не поставитъ для себя прямымъ и непремѣннымъ долгомъ употребить всѣ возможныя мѣры къ тому, чтобы учащіеся считали для себя священной обязанностію молиться за Государя дома, и охотно ходить въ церковь къ общественной за него молитвѣ, особенно во дни царскіе, — молиться не только въ учебное время, но и во время вакацій, и по выходѣ изъ училища, молиться не только тогда, когда къ общественной молитвѣ во храмъ будетъ ихъ призывать звонъ училищнаго колокольчика, но и тогда, когда они совершенно будутъ свободны (по окончаніи ученія) отъ сего зова?

Къ лицамъ, которыя заступаютъ для насъ мѣсто родителей, принадлежатъ начальники военные. На нихъ ле-

жить прямая обязанность объяснять подвѣдомымъ своимъ христіанскимъ воинамъ священный долгъ молиться за Государя своего, и вѣнчески увѣщевать ихъ, чтобы они поставили для себя священную обязанность въ царскіе дни ходить въ церковь не только въ то время, когда они состоятъ на службѣ, и шествуютъ въ церковь при звукѣ барабана, но — и по выходѣ въ домовные отпуска, и по полученіи отставки, когда объ обязанности въ царскіе дни идти къ общественной молитвѣ за Царя никто не будетъ напоминать имъ, и когда они должны слушаться только гласа собственной совѣсти и звона церковнаго колокола.

Къ лицамъ, обязаннымъ наравнѣ съ родителями слѣдить за нравственностію своихъ подвѣдомыхъ, принадлежатъ гражданскіе начальники и представители мѣщанскихъ, крестьянскихъ и другихъ сословій. На нихъ лежитъ обязанность внушать подвѣдомымъ, что молиться за Государя частнымъ образомъ и собираться въ церковь для возношенія Богу общественныхъ молитвъ за Него есть священный долгъ каждаго христіанина. При вѣрнѣхъ убѣжденіяхъ, дѣлаемыхъ начальствующими лицами своимъ подвѣдомымъ, была бы достигнута та цѣль, при которой въ царскіе дни присутствовали бы здѣсь, возносили за Царя ко Господу молитвы и старшины, и старосты, и добросовѣтныя, и всѣ представители крестьянскихъ и другихъ обществъ. При всеобщей заботливости различныхъ начальствующихъ лицъ получили бы надлежащее вразумленіе, созналъ бы священную обязанность во дни высокотожественныя посѣщать храмъ Божій каждый изъ прихожанъ нашихъ. Нашъ храмъ въ это время не оставался бы пустымъ, а былъ бы постоянно наполненъ молящимися. Случается же, что какое либо распоряженіе высшихъ начальствъ объясняется простому народу, и таковое

распоряженіе бываетъ уразумѣваемо и приводится въ исполненіе народомъ, какъ бы онъ ни былъ темень и неграмотенъ. Почему же обязанность молиться за Государя не была уяснена народу, если бы объ этомъ была общая заботливость всѣхъ начальствующихъ лицъ? Въ семь случаевъ повелѣніями, приказами, принужденіями дѣла нельзя достигнуть, а нужны словесныя и при томъ сколько возможно вротвія мѣры убѣжденій. Притомъ нужно помнить, что учить другихъ чему бы то ни было доброму, лучше и успѣшнѣе всего собственнымъ примѣромъ. Подчиненные какъ-то удобнѣе берутъ примѣръ отъ своихъ начальниковъ. Если начальствующія лица и словомъ и собственнымъ примѣромъ будутъ стараться между лицами имъ подвѣдомыми уяснить ту мысль, что не ходить въ церковь во дни высокаторжественные есть тяжкій и непростительный грѣхъ, что молиться за Царя и за весь царствующій домъ есть одна изъ главнѣйшихъ обязанностей христіанскихъ, такіа начальствующія лица окажутъ доброе дѣло: они будутъ нѣкоторымъ образомъ помощниками въ трудномъ дѣлѣ проповѣданія намъ духовнымъ пастырямъ и проповѣдникамъ слова Божія, — намъ, которые отъ всей души готовы бы учить своихъ пасомыхъ, если бы они для молитвы и слушанія слова Божія постоянно всѣ собирались въ церковь. Аминь.

Священникъ *Тациевскій*.

50-лѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ.

Уманское духовенство, 5-го текущаго марта, вмѣстѣ съ торжествомъ православія, по предварительномъ испрошеніи ему разрѣшенію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Филоея Митрополита Кіевскаго и Галицкаго,

праздновало и торжество 50-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ уманскаго отца протоіерея Іакова Сташевскаго. Мас-титый юбиларь совершалъ Божественную литургію въ главномъ олтарѣ Уманскаго Собора, въ сослуженіи семи священниковъ, при двухъ діаконахъ. За литургією, въ свое время, священникомъ о. Присовскимъ, примѣнительно днямъ поста и покаянія и юбелейному торжеству, было сказано слово о значеніи и цѣли жизни христіанина вообще. Въ началѣ благодарственнаго молебствія, священникомъ о. Мшанецкимъ была произнесена рѣчь, въ которой онъ коснувшись торжества православія и торжества креста и оружія русскаго на Балканскомъ полуостровѣ, обратился къ торжеству юбилея, сказавъ, что прослужить вѣрѣ и церкви Христовой 50 лѣтъ, при многотрудныхъ обязанностяхъ пастыря, — великое дѣло, а потому много потрудившійся на службѣ юбиларь достоинъ глубокаго почтенія, котораго онъ заслуживаетъ своими высокими качествами сердца. По омованіи молебствія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣйшему Дому, потомъ Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Филоею и Уманскому Епископу Михаилу, за тѣмъ доблестному и побѣдоносному нашему воинству и наконецъ достопочтенному юбилару. Пѣль хоръ соборныхъ пѣвчихъ — въ высшей степени удовлетворительно и стройно. Вообще богослуженіе вышло торжественно-трогательное и произвело глубокое впечатленіе.

Въ два часа по полудни, по окончаніи церковнаго богослуженія, въ покояхъ настоятеля юбиларя собрались многочисленные поздравители. Явились священники изъ ближайшихъ селъ и депутаты отъ нѣкоторыхъ благотворительныхъ

обруговъ, а также депутаціи почти отъ всѣхъ городскихъ вѣдомствъ. По принесеніи всѣми надлежащихъ поздравленій юбиляру, — соборный диаконъ произнесъ краткую рѣчь, въ которой высказывалъ отеческую заботливость юбиляра о соборныхъ причтахъ, какъ въ г. Сквирѣ, такъ и въ г. Умани. На эту рѣчь достопочтенный юбиляръ отвѣтилъ тѣмъ, что онъ чрезъ всю долговременную службу старался оказывать своимъ подвѣдомымъ возможное добро. За тѣмъ говорилъ г. уманскій уѣздный исправникъ и высказывалъ, что не только привилегированные классы города, но даже свита прибывавшаго въ Умань Великаго Князя питала особое уваженіе къ о. протоіерею; далѣе говорилъ смотритель духовнаго училища г. Корсаковскій, о томъ, что всѣ вѣдомства города питаютъ глубокое уваженіе къ о. протоіерею. Наконецъ священникъ Присовскій высказалъ о самыхъ почетельныхъ и сыновнихъ отношеніяхъ духовенства къ о. протоіерею. При скромной закускѣ было провозглашено ура Государю Императору, доблестному Его воинству и многолѣтіе юбиляру. Во время стола подоспѣло нѣсколько поздравительныхъ телеграммъ изъ г. Сквиры и Кельцевъ — отъ родныхъ. — Нужно сказать, что о. протоіерей Сташевскій первый изъ всѣхъ уманскихъ протоіереевъ дождался празднованія своего 50-лѣтняго юбилея. Онъ прожилъ 73 года; вышелъ изъ Кіевской Семинаріи студентомъ богословія въ 1827-мъ году. Съ 5-го марта 1828 года онъ священникомъ; долго онъ служилъ священникомъ и благочиннымъ въ м. Джуныговѣ, затѣмъ нѣсколько лѣтъ въ санѣ протоіерея въ г. Сквирѣ и наконецъ съ 1875 года протоіереемъ въ г. Умани. О. протоіерей принадлежитъ старой богословской школѣ. Напрасно старое и давнее образованіе духовное упрекаютъ въ недостаткахъ. Нашъ о. протоіерей обладаетъ вполнѣ удовле-

творительною богословскою эрудиціею. Во время Сербско-Турецкой и Русско-Турецкой — недавнихъ войнъ онъ произносилъ столь трогательныя поученія, что ими трогались люди съ высшимъ образованіемъ. Кроме того, онъ владѣеть отмѣннымъ знаніемъ классическихъ языковъ и двухъ новѣйшихъ — нѣмецкаго и французскаго, на которыхъ говоритъ и пишетъ въ совершенствѣ. Такимъ образомъ, при всей своей патриархальной старости, досточтимый юбиляръ служитъ славою и честью провинціального духовенства и украшеніемъ настоятельства при Уманскомъ Соборѣ. Да сохранитъ Его Господь на многія лѣта къ пользѣ Своей церкви и къ общей радости многочисленныхъ его почитателей!

При прощаньи съ юбиляромъ, священники, бывшіе у него съ поздравленіемъ, подписали къ Выкопреосвященнѣйшему Владыкѣ — коллективное прошеніе о разрѣшеніи поднести престарѣлому юбиляру золотой, наперсный крестъ отъ духовенства Уманскаго уѣзда въ признательность къ полу-вѣковому служенію юбиляра церкви Божіей.

Св. *І. П—скій*.

ОЧЕРЕЖЪ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ И ЦЕРКВИ ЗАПАДНО-РУССКОЙ ЗА XVI—XVIII СТОЛ.

(Продолженіе)¹⁾.

Спустя годъ послѣ коронаціоннаго сейма противъ *Синодиса* издано было еще слѣдующее произведеніе:

Rusin albo Relatia rozmowy dwóch Rusinów, Schizmatyka z Unitem, o rozmnożeniu wiary katolickiej, o Patriar-

¹⁾ См. № 6-й „Кіев. епарх. вѣд.“.

chię Carogradzkim, o Schizmatach, o Soborach, o Uniey y chrczie Rusi, o wolnościach duchowieństwa Ruskiego y insze miscellanea, przez K. T. Skupieńskiego Pisarza Ławniczego starey Warszawy zpisana y wydana. Warsz. 1634. in 4.

Мы думаемъ, что сочиненіе это написано было во Львовѣ какимъ либо русскимъ (уніатскимъ) священникомъ, въ чемъ убѣждаетъ насъ слогъ книги, представляющій смѣсь русско-польскихъ словъ.

Приводимъ здѣсь наиболѣе любопытныя мѣста изъ упомянутого сочиненія:

«Разговоръ, который недавно происходилъ въ моемъ присутствіи между двумя русинами, я счелъ нужнымъ предать гласности. Я вынужденъ былъ къ этому съ одной стороны безъукоризненнымъ отвѣтомъ уніата, а съ другой стороны изданнымъ предъ конвокаціоннымъ сеймомъ 1632 года сочиненіемъ, подъ заглавіемъ *Синопсисъ*, которое будто бы имѣеть своею задачею доказать права русской религіи. Такъ какъ человекъ мало знакомый съ исторіею и не остерегающійся вымысловъ этого превратнаго *синопсиса*, можетъ повѣрить ему, — то въ виду предохраненія отъ подобной неосторожности, я отвѣтъ уніата относительно содержанія *Синопсиса*, защищаемого схизматикомъ, подкрѣпилъ многими мѣстами изъ разныхъ сочиненій, въ томъ числѣ и историческихъ. Поэтому, правовѣрный читатель, не оставь безъ надлежащаго вниманія настоящаго разсказа».

Схизматикъ (правос.). Челомъ бью тебѣ, братецъ.
О чемъ ты читаешь?

Уніатъ. О томъ, какія въ недавнее время на сеймахъ предпринимались мѣры касательно несогласій между Русью схизматичкою и уніатскою.

Схиз. Что жъ ты находишь?..... Мы довольны. Потому что намѣреніе уніатовъ—отобрать у насъ церковныя имѣнія, а насъ самихъ привлечь къ себѣ и сдѣлать измѣнниками (православной вѣрѣ),—подобное намѣреніе, говорю, обуздано законами; и мы имѣемъ о Господѣ надежду, что означенная унія, или лучше сказать *манія*, какъ недавно появилась, такъ не долго и прoderжится. Что не отъ Бога, то не можетъ долго существовать.

Ун. Я вѣрю тому, что схизматики довольны; имъ дозволено пользоваться нѣкоторыми церковными имѣніями, на что они не имѣли никакихъ правъ; такъ какъ рѣшительно всѣ имѣнія, въ настоящее время принадлежащія къ церквамъ, даны были русскому духовенству, находящемуся въ единеніи съ римскою церковію..... Что касается до насъ, то мы желаемъ того, чтобы во вселенской церкви мы были однимъ дѣломъ, подобно тому, какъ имъ были древніе наши предки.

Схиз. Удивляюсь, что ты, бывши въ числѣ передовыхъ людей, отступилъ отъ насъ и дозволилъ привлечь себя къ уніи; нельзя назвать этого разумнымъ дѣломъ.

Ун. Напрасно ты удивляешься тому, что я удалился отъ заблужденій и обратился къ *древней истинѣ*, изъ отщепенца сдѣлался послѣдователемъ вѣроученія западной церкви, въ единеніи съ которою были греки и наши предки. Лучше удивляйтесь собственнымъ поступкамъ, удивляйтесь тому, что нѣкоторые изъ вашихъ церковныхъ учителей, одержимые злымъ гениемъ, удалились отъ означеннаго единства (которое обыкновенно называютъ *унією*) и ухватились за новыя ученія. Хвала Господу за то, что онъ открылъ мнѣ очи и направилъ на путь истины.

Схиз. Или ты не читалъ книги, подъ заглавіемъ *Синописи*, изданной нашею Русью предъ Варшавскою Конво-

нацією 1632 года? Тамъ находится истинное сердце (prawe serdecieko) и перечень нашихъ доказательствъ.

Ун. Читаль, но скажу по справедливости, что авторъ написалъ тамъ много превратныхъ вымысловъ, заблужденій, клеветъ, — и какъ грибы нанизаль ихъ (въ книгѣ), чтобы видѣнь былъ *inter caecos monoculus Rex* (между слѣпыми одноглазый царь). И только неосторожный или незнакомый съ исторією и другими произведеніями можетъ позволить ввести себя въ заблужденіе (доводами, изложенными въ Синописи)... и проч.

Схиэ. Хвали сколько тебѣ угодно уніатовъ, но я, подобно другимъ, не дозволю себя *переимачить*. Хвала Богу, что произошло полюбовное соглашеніе. Но когда бы его не было, то навѣрно мы вмѣстѣ съ запорожскими козаками и еретиками (протестантами) стали просить о немъ. Sed praestat.

Ун. Не слѣдуетъ просить такимъ образомъ, какъ говоришь ты. Вольность готова, пусть будетъ только церковное единеніе. А что касается *praesidiarios* (охранительнаго войска), и прежде всего казаковъ, то намѣреніе это было безразсудное. Вы позабыли слѣдующее: *Non facienda esse mala, ut bona acquirantur*. Тотъ человѣкъ, который ищетъ хорошаго хорошими путями, тотъ по справедливости можетъ назваться хорошимъ; а тотъ человѣкъ, который для достиженія чего либо нехорошаго (хотя бы онъ и считаль его хорошимъ) пускаеть въ ходъ неодобрительныя средства, не можетъ назваться хорошимъ. А развѣ можно назвать *разсудительнымъ*, что вы для достиженія своихъ цѣлей въ духовныхъ дѣлахъ избираете себѣ такихъ патроновъ, которые, будучи мірянами, почти не знаютъ во что вѣрять? О законныхъ дѣйствіяхъ ихъ (козаковъ) нечего и говорить. Тѣхъ ли вы желали имѣть своими патронами, которые, бывши

вашими подданными; вмѣсто того, чтобы охранять васъ, пускаютъ къ вамъ черезъ тайныя дороги татары и затымъ присваиваютъ (отнимаютъ) забранную ими отъ васъ добычу? Въ дѣствіе этого, вымолоть своихъ свревольныхъ подданныхъ не только не имѣете помощи, но и сами становитесь подданными своихъ же подданныхъ. Въ то время, когда данъ былъ подѣй предлогомъ экспедиции противъ татаръ вилъ нападенія на турокъ, толпамъ (потому что надѣются только на численность) не выѣзжаютъ изъ домовъ *вкуче*, и выѣсивши на палкѣ какую-то тряпку, — вы знаете, какія тогда они наносятъ вамъ несправедливости, оскорбленія и насилія... И своему подданному или *паробку* вы принужденно покоряетесь и бить челомъ. Сановитые защитники вашихъ *мирънай cęgreęni custodes ovium lupi* и я вамъ вотъ что скажу: если бы *не вышло* надъ ними кварцянago войска, т. е. не сѣдлали за ними зорко изъ Польши, то ваши защитники и ваши подданные были бы ужъ вашими *панамі*. Религія въ глазахъ ихъ имѣетъ мало значенія; была бы душа въ тѣлѣ. (Образчикомъ ихъ религіозности могутъ служить слѣдующія слова.) *Божнице*, будь Масковбу. Настоящіе *козаки* сдѣлались выродками тѣхъ прежнихъ, которые во время свѣдѣнн памяти Сигизмунда I, короля польскаго, образовались для противодѣйствія татарамъ изъ добровольной польской молодежи и были католиками: они боролись только противъ *поганыхъ*, не дѣлая людямъ никакихъ несправедливостей. Турецкій султанъ Османъ за нѣсколько лѣтъ предъ тѣмъ задумалъ было посредствомъ схизмы въ Валахіи подчинить себѣ Польшу, но чѣмъ содѣйствовали ему своимъ пронырствомъ ваши греки; но Богъ иначе устроилъ и устроитъ. Я, впрочемъ, связанному не удивляюсь: Ваши патріархи въ рабствѣ у турокъ, и вы тоже хотите быть въ неволи у татарина. Сохрани васъ

отъ этого Боже! Поэтому не упускайте случая къ соедине-
 нію, ибо *a fronte capillata, a tergo occasio calva*; и благода-
 рите Бога, что дѣло не дошло до тѣхъ мѣръ, о которыхъ
 вы думали.

Схиз. Какъ появились иезуиты, такъ тотчасъ же на-
 чались въ Польшѣ волненія по поводу унии; предъ ихъ при-
 ходомъ ничего не было слышно о ней; все это дѣла иезуитскія.

Ун. Напраслину взводишь ты на иезуитовъ. Потому что
 они, будучи законниками безукоризненной жизни, ревни-
 телями католической вѣры и врагами зловѣрія, не были
 причиною схизмы. Иезуитовъ еще не было и на свѣтъ, какъ
 ваши греки съ вами русинами *посхизматились*. Поэтому
 оставь иезуитовъ въ покоѣ.

Схиз. Я не то говорю, что иезуиты были причиною
 раздвоенія между римскою и греческою церквами, но то, что
 здѣсь въ Польшѣ они, чрезъ привнесеніе унии, произвели
 замѣшательство, вслѣдствіе чего разделили насъ русскихъ
 и поселили между нами раздоръ.

Ун. И это ошибочное мнѣніе. Можетъ быть, что ие-
 зуиты нѣсколько поспособствовали тому, дабы унаслѣдо-
 ванная нами отъ предковъ схизма была погинута, но все
 таки дѣло унии осуществилось главнымъ образомъ бла-
 годаря стараніямъ духовныхъ пастырей, а также заботамъ
 нѣкоторыхъ благочестивыхъ и мудрыхъ (русскихъ) мірянъ.
 И сохрани Боже, чтобы иезуиты заботились о разделиніи
 между нами русскими: напротивъ они всемѣрно стараются,
 дабы было *unum ovile et unus pastor*.

Схиз. Пусть дяхи оставятъ насъ въ покоѣ. Вѣрите,
 какъ хотите, — и мы такъ будемъ вѣрить, какъ желаемъ.

Такъ какъ ляхи считаютъ насъ за *пастаковъ, кобужниковъ*, то пусть съ нами и не соединяются.

Ун. Ляхи дѣлаютъ это по христіанской любви; они желаютъ, чтобы вы оставили схизму и возвратились къ древнему единенію, къ повиновенію вселенскаго пастыря; при этомъ они не думаютъ нарушить вашихъ церковныхъ церемоній, памятуя слова апостола Павла: *Obsecro vos fratres per nomen Domini nostri Iesu Christi, ut id ipsum dicatis omnes, et non sint in vobis schismata: sitis autem perfecti in eodem sensu et in eadem sententia.*

Схиз. Не просимъ мы ляховъ о такой расположенности къ намъ. Пусть смотрятъ на самихъ себя, на свою вѣру и ученіе, а также на свое духовенство, которое своимъ развратомъ, тщеславіемъ и чревоугодіемъ дѣлаетъ громадный соблазнъ. Мы же дадимъ Богу отчетъ по своей вѣрѣ. Знайте, что они (духовные катол.) заботятся не о нашей вѣрѣ и не о васъ—уніатахъ, а о церковныхъ имѣніяхъ, которыя имъ желательно заgrabить въ свои руки.

Ун. Если между ляхскими священниками и найдется такой, который имѣетъ указанные тобою недостатки, то все таки онъ не теряетъ вѣры, не дѣлается еретикомъ и свой грѣхъ заглаживаетъ истиннымъ покаяніемъ. Наши церковные каноны и декреталии повелѣваютъ духовнымъ соблюдать всевозможную чистоту, трезвенность и умѣренность. Въ чемъ же здѣсь виновата вѣра и прелаты? Не хорошій ксендзъ бываетъ не хорошимъ самъ по себѣ..... Если какой либо священникъ впадаетъ въ грѣхъ по своей слабости, а не вслѣдствіе пренебреженія къ церковнымъ канонамъ, — то онъ грѣшитъ какъ человѣкъ, подпадаетъ влиянію своего душевнаго врага, профессія же его отъ этаго не терпитъ никакого ущерба. Поэтому напрасно ты смѣешься...

Но и между вашими священниками находится не мало такихъ, которые хотя имѣютъ свою попадью, имѣютъ возможность удовлетворять плотскія желанія съ своими женами, однако ходятъ съ *кромчломъ* и къ чужимъ женамъ. Такъ я помню, что нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда я ѣхалъ изъ Ярославля во Львовъ, одна дворянка двухъ поповъ склонила къ буйству и прелюбодѣянiю. Если не вѣришь, спроси другихъ и ты еще больше узнаешь о подобныхъ похожденияхъ тѣхъ поповъ. Такимъ образомъ несостоятельно твое возраженiе. Впасть вслѣдствiе слабости въ прегрѣшенiе можно какъ женатому, такъ и не женатому; если не имѣешь грѣха внижь камнемъ въ указанныхъ тобою духовныхъ, которые, можетъ быть принесли уже чисто-сердечное рассказанiе..... А что касается того, будто бы (какъ ты говоришь) уніаты вошли въ единенiе съ римскою церковiю не изъ за вѣры, а ради церковныхъ имѣнiй,—то это неправда. Примите вы унiю—и вы сохраните всѣ свои должности и всѣ имѣнiя.

Схиз. Ляхи—большіе наши враги. Татарамъ въ Литвѣ и другихъ мѣстахъ, а также армянамъ и жидамъ всюду дана свобода слѣдовать своему вѣроисповѣданiю; дозволено строить татарамъ мечети, армянамъ—церкви, жидамъ-божницы,—а намъ, христіанамъ греческой религiи, все это возбранено; между нами, благодаря возникшей недавно унiи, сѣютъ раздоры, у насъ отбираютъ церкви и церковныя имѣнiя; вообще дѣлается то, что *plus possunt filii diaboli*, нежели мы *filii lucis*. Великое безправiе чинится въ нашемъ государствѣ.

Ун. Кто имѣетъ *волнѣности*, прибрѣтенныя по праву, тотъ и пользуется ими. Жиды имѣютъ извѣстныя привилегiи и уничтожать ихъ—по примѣру другихъ государствъ—

не должно... Но схизматическая Русь не имѣть *вольностей* и потому напрасно она защищается ими. Жиды и другіе иновѣрцы строили божницы на собственные средства; Русь же схизматическая владѣть церквами и церковными имѣніями, принадлежавшими уніатамъ.

Скит. Почему же вы терпѣли насъ прежде? Сначала были добры къ намъ, а теперь укоряете насъ за религію.

Ун. Это произошло отъ того, что дяхи, послушные римской церкви, не имѣли времени произвести реформу въ средѣ васъ; но въ настоящее время, когда нѣкоторые благочестивые люди изъ среды васъ самихъ сознали свои схизматическія заблужденія и, покинувши ихъ, возвратились къ единенію — то естественно, что и *вольности*, полученныя русскою церковію, бывшею прежде въ уніи съ Римомъ, должны остаться за *уніатами*.

Скит. Хвала Господу за то, что благодаря заботамъ и посредничеству Его Кор. Милости, предъ его коронаціею и послѣ нея даны дипломы, обезпечивающіе свободу нашего вѣроисповѣданія. Надѣмся, что теперь будетъ согласіе между нами и уніатами. Мы получили о чемъ просили.

Ун. Дай Богъ, чтобы было согласіе, о которомъ мы заботимся; только пусть будетъ согласіе пристойное, справедливое, законное. Ты хвалишься тѣмъ, что на сеймахъ *вы выиграли*. Вы дѣйствительно *выиграли*, такъ какъ получили нѣкоторые монастыри, церкви и церковныя имѣнія, на что вы не имѣли ни какихъ законныхъ правъ. Но все это *выиграннымъ* можно было бы считать только тогда, когда послѣдовало бы на это соизволеніе Верховнаго Пастыреначальника.

Отчеты церковно-приходских попечительствъ Кіевской епархіи за 1877 годъ ¹⁾.

Въ началѣ текущаго года въ совѣтъ свято-Владимірскаго Братства поступили отчеты за прошлый годъ церковно-приходскихъ попечительствъ изъ слѣдующихъ мѣстностей: села Раскопаной (Бердичевского уѣзда) отъ священника І. Олтаржевскаго, м. Княжей—Криницы (Липовецкаго уѣзда) отъ свящ. В. Колосовскаго, села Любомірки (Чигиринскаго уѣзда) отъ свящ. І. Жаловскаго, нынѣ священника села Высихъ Верещанъ, наконецъ—селъ Непадовки, Чернявки и Андрушевки (Липовецкаго уѣзда); послѣдніе три отчета представлены благочиннымъ свящ. М. Балицкимъ въ общихъ рубрикахъ, съ приложеніемъ подлиннаго отчета попечительства села Чернявки, который доставленъ о. благочинному священникомъ этого села М. Лонковскимъ. Такъ образомъ изъ шести отчетовъ четыре представлены изъ Липовецкаго уѣзда. Судя по такому началу, надлежитъ ожидать, что и въ нынѣшнемъ году, какъ въ прошломъ, изъ Липовецкаго уѣзда поступитъ попечительскихъ отчетовъ болѣе, чѣмъ изъ другихъ уѣздовъ кіевской епархіи.

Время открытія попечительствъ. Изъ перечисленныхъ шести попечительствъ пять существуютъ уже по нѣскольку лѣтъ, нѣкоторые довольно давно, какъ то: Княже—Криницкое съ 1867 г., Любомірское съ 1869 г., Андрушевское же попечительство есть новое, открытое 18 февраля 1877 года. Послѣдній, хотя и одиночный, фактъ можетъ

¹⁾ Извлечено изъ доклада объ этихъ отчетахъ, представляемаго Совѣту Свято-Владимірскаго братства однимъ изъ членовъ Совѣта.

однако свидѣтельствовать, что попечительства продолжают открываться въ епархіи.

Составъ попечительствъ. Во всѣхъ попечительствахъ предсѣдатели—мѣстные приходскіе священники, что, за рѣдкими исключеніями, оказывалось и въ попечительствахъ кievской епархіи прошлаго года, и что отличаетъ попечительства нашей епархіи отъ попечительствъ нѣкоторыхъ сосѣднихъ епархіи (напр. Подольской, Полтавской), гдѣ нерѣдко встрѣчаются предсѣдатели изъ прихожанъ. Число членовъ попечительствъ восходитъ отъ 12 до 18. Во всѣхъ попечительствахъ члены эти изъ крестьянъ; и только въ Любоміровскомъ попечительствѣ есть два члена изъ дворянъ.

Засѣданія попечительствъ. Ежемѣсячныя засѣданія послѣдовательно выдерживались только въ попечительствѣ Любоміровскомъ; въ попечительствѣ села Чернявки было десять засѣданій, м. Княжей Бриницы—четыре. Въ отчетахъ остальныхъ трехъ попечительствъ о засѣданіяхъ не упоминается; можно бы желать, чтобы это упущеніе не повторялось въ отчетахъ.

Дѣятельность попечительствъ. Дѣятельность попечительствъ обращена была на слѣдующіе предметы:

1, *Строеніе и благоустройство приходскихъ церквей.* Такъ попечительство села Чернявки сосредоточивало свои заботы на окончаніи новостроющейся церкви въ замѣнъ сгорѣвшей въ 1873 году. Устройствомъ новыхъ церквей заняты были въ отчетномъ году также попечительства въ селахъ Непадовѣ и Андрушевѣ. Попечительство Княже—Бриницкое выработывало проектъ постройки новой церкви, для которой найдено уже мѣсто, представленъ (въ проектѣ) планъ и собираются средства. Попечительство села Любомірки, гдѣ имѣется хорошая устроенная церковь съ двумя новыми при-

дѣлами, озаботилось окраскою послѣднихъ, а также приведеніемъ въ лучшій видъ приходскаго кладбища.

2, *Хозяйственное благосостояніе приходскихъ причтовъ*. Заботливость о благосостояніи приходскихъ причтовъ не чужда была нѣкоторымъ попечительствамъ, ограничиваясь впрочемъ необходимыми починками и небольшими улучшениями въ квартирахъ членовъ причта, какъ значится въ отчетахъ попечительствъ Любоміровскаго, Раскопанскаго Княже—Кривицкаго и Чернявскаго. Въ отчетѣ послѣднаго попечительства председателемъ его высказано сѣтованіе о недостаткѣ вниманія со стороны попечительства къ крайне стѣсненному положенію псаломщика, жилье котораго остается безъ всякихъ хозяйственныхъ службъ, обруженное пустыремъ.

3, *Церковно-приходскія училища*. Любоміровское попечительство поддерживаетъ два училища: одно въ селѣ Любоміркѣ, другое въ селѣ Антоновкѣ; Чернявское—также два: одно въ селѣ Чернявкѣ, другое въ приселкѣ Анновкѣ; въ обоихъ послѣднихъ обучалось 35 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Существуютъ поддерживаемыя попечительствами училища въ селахъ Раскопаной (25 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ), и Непадовкѣ. Въ м. Княжей—Кривицѣ также есть церковно-приходское училище, состоящее впрочемъ болѣе въ вѣденіи волостнаго правленія, чѣмъ попечительства. Въ отчетѣ Андрушевскаго попечительства не упоминается объ училищѣ. Учителями въ училищахъ состоятъ: крестьяне—собственники (въ Любоміркѣ и Антоновкѣ), причетники или ихъ сыновья (въ с. Раскопаной и м. Княжей Кривицѣ), подъ наблюдениемъ приходскихъ священниковъ. Жалованья учителямъ выдавалось по 6 рублей въ мѣсяцъ (въ Любоміркѣ) на 30 рублей въ годъ (въ Чернявкѣ). Впрочемъ размѣръ содержанія учителей показанъ не во всѣхъ отчетахъ. Наибо-

лѣе заботливости о приходскомъ училищѣ выказывало попечительство села Любомірки, что было замѣчено о немъ уже въ прошломъ году. Оно наблюдаетъ за своевременнымъ послѣ вакацій сборомъ дѣтей въ училище, снабжаетъ его учебными пособіями, прискиваетъ учителей, поощряетъ успѣхи учениковъ, прибрѣтая книги въ награду имъ, поддерживаетъ училищный домъ, вообще расходуетъ на училище болѣе половины своихъ средствъ. Предсѣдатель Бняже-Криницкаго попечительства выражаетъ сожалѣніе, что мѣстное приходское училище, содержаніемъ котораго распоряжается волостное правленіе безъ вѣдома попечительства, недостаточно снабжено учебными пособіями.

4, *Приходская благотворительность.* Поддержаніемъ ея болѣе другихъ озабочивалось попечительство Раскопанское, затрачивавшее на этотъ предметъ болѣе половины своихъ средствъ; Любомірковское попечительство, благотворительная дѣятельность котораго извѣстна по отчету 1876 г., въ отчетномъ 1877 году старалось особенно о собраніи пособій для раненыхъ. Такъ имъ собрано и передано начальнику Фастовской желѣзной дороги 24 ф. корпій; по предложенію попечительства прихожанами заработано и передано по принадлежности 15 р. на санитарныя нужды въ пользу раненыхъ; потомъ еще собрано 202 р., которыя пока хранятся въ попечительскомъ ящикѣ впредь до назначенія.

5, *Попеченіе о нравственномъ благосостояніи прихожанъ.* Въ этомъ отношеніи замѣчательны и достойны уваженія дѣйствія Любомірковскаго попечительства, которое заботится объ ослабленіи пьянства въ народѣ. Съ этою цѣлію попечительство тѣмъ изъ прихожанъ, которые при обычномъ въ извѣстные праздники сыченіи меда желаютъ продавать водку, не дозволяетъ таковой продажи. Принадлежащіе къ

приходу Любоміровской церкви Антоновское общество уже пятый годъ недозволяетъ открывать у себя общественный шинокъ. Поощряя такую добрую рѣшимость, попечительство постановленіемъ отъ 1 октября опредѣлило выразить благодарность означенному обществу.

Средства попечительствъ. Доброхотныя пожертвованія составляютъ главный источникъ попечительскихъ средствъ. Назидательный примѣръ пожертвованія указывается въ отчетѣ Любоміровскаго попечительства. По предложенію его прихожане берутъ на себя извѣстныя работы, предназначая зарабатываемыя деньги на пожертвованія и съ этою цѣлю передавая ихъ для храненія въ попечительство. Княже-Криницкое попечительство располагаетъ особымъ капиталомъ, который назначенъ въ пособіе приходскаго причта и приноситъ ежегоднаго дохода 5 р. 50 к. Попечительскій ящикъ съ завѣдывающимъ имъ особымъ казначеемъ изъ членовъ попечительства упоминается только въ отчетѣ Любоміровскаго попечительства, которое съ самаго открытія своего въ 1869 г. наблюдаетъ строгую формальную отчетность въ своихъ приходахъ и расходахъ. Вообще приходы и расходы попечительствъ, по ихъ отчетамъ, представляются за 1877 г. въ слѣдующемъ видѣ:

| | Осталось отъ 1876 г. | Поступило въ 1877 г. | Израсходо- вано къ 1877 г. | Осталось къ 1878 г. |
|--|-------------------------|-------------------------|-------------------------------|------------------------|
| Въ попечительствѣ м. Княжей Криницы | 697 р. 56 к. | 150 р. 9 к. | — | 847 р. 65 к. |
| — с. Раскопаной . . | 29 р. 83 к. | 300 р. — к. | 329 р. 83 к. | — |
| — с. Любомірки . . | 16 р. 51 к. | 345 р. 99 к. | 139 р. 10 к. | 223 р. 65 к. |
| — с. Чернявки . . | 41 р. 70 к. | 2,245 р. 26 к. | 22,86 р. 96 к. | — |
| — с. Непадовки . . | — | 3,527 р. 19 к. | 2,912 р. 62 к. | 614 р. 47 к. |
| — с. Андрушевки . . | — | 1,550 р. 29 к. | 1,464 р. 79 к. | 85 р. 50 к. |

Высокія цифры поступленій въ послѣднихъ трехъ попечительствахъ въ сравненіи съ первыми тремя объясняются

именно тѣмъ, что попечительство Чернявское, Непадовское и Андрушевское собирали свои средства на постройку новыхъ церквей, которыя и требовали усиленныхъ пожертвованій и всегда способны вызвать такия пожертвованія отъ прихожанъ. Впрочемъ въ высокой цифрѣ поступившей въ Непадовское попечительство суммы на постройку церкви только 100 рублей составляютъ пожертвованіе прихожанъ, остальные 3,427 р. 19 к. выданы въ пособіе отъ казны. Напротивъ суммы попечительствъ Чернявскаго и Андрушевскаго собраны членами попечительствъ и прихожанами, вѣроятно въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, хотя это и не означено въ отчетахъ ихъ. Въ отчетѣ Любоміровскаго попечительства сдѣлано слѣдующее интересное обозначеніе общаго прихода и расхода его со времени открытія его:

| | |
|--|----------------|
| прихода съ 22 марта 1878 г. по 1-е янв. 1879 года было | 4,607 р. 65 к. |
| расхода за то же время | 4,384 р. 25 к. |
| | <hr/> |
| Осталось | 223 р. 40 к. |

Вообще предсѣдатель этого попечительства достопочтенный о. Іоаннъ Жаловскій, переходя въ концѣ минувшаго года на другой приходъ, не только сдалъ въ полномъ порядкѣ дѣла устроеннаго имъ попечительства, но своими отчетами и записями о попечительскихъ засѣданіяхъ оставилъ назидательное руководство для дѣятельности попечительства на будущее время.

ВОЗЗВАНІЕ

ОТЪ СОСТОЯЩАГО ПОДЪ АВГУСТЪЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ
ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА
МОСКОВСКАГО ГЛАВНАГО КОМИТЕТА
 для сбора пожертвованій
НА ПРИОБРѢТЕНІЕ МОРСКИХЪ СУДОВЪ
ДОБРОВОЛЬНАГО ФЛОТА.

Господь посылаетъ Россіи новое испытаніе. Неприми-
 римый врагъ угрожаетъ намъ войною. Соотечественники!
 Ужели потерпимъ чтобъ онъ уничтожилъ плоды нашихъ по-
 бѣдъ и снова поработилъ освобожденныхъ нами братій?

Врагъ нашъ силенъ на морѣ. И числомъ, и громад-
 ностью средствъ морскія силы его далеко превосходятъ наши.
 Но есть возможность нанести ему и на морскихъ путяхъ
 чувствительный ударъ. Кто не знаетъ, что всѣ интересы
 врага нашего сводятся къ барышу и наживѣ? Онъ обладаетъ
 громаднымъ купеческимъ флотомъ. Тридцать тысячъ судовъ
 его покрываютъ океаны вселенной. Вотъ куда слѣдуетъ
 направить удары! Въ то время когда врагъ запретъ наши
 моря и какъ въ Крымскую войну будетъ жечь и грабить
 беззащитныя селенія на берегахъ нашихъ,—торговый флотъ
 его на просторѣ океановъ да подвергнется въ свою очередь
 бѣдствіямъ войны! Для этого намъ нужны быстрыя и брѣп-
 кія суда, которыя являлись бы нежданною грозой на мор-
 скихъ торговыхъ путяхъ нашего врага.

Послѣдняя война покрыла славой русскихъ моряковъ, сражавшихся на утлыхъ судахъ съ грозными броненосцами и выходившихъ побѣдителями изъ борьбы столь неравной. Дайте имъ настоящія морскія суда, пошлите ихъ въ океаны на ловлю вражескаго купеческаго флота, и врагъ нашъ расклется въ своей самонадѣянности.

Дѣти земли Русской, вы встававшіе какъ одинъ человекъ каждый разъ, когда опасность угрожала святой матери нашей Россіи,—вы и на этотъ разъ единодушно откликнетесь на ея призывъ, и всѣмъ міромъ создадите добровольный флотъ, который вновь покажетъ свѣту, на что способенъ Русскій народъ, когда онъ станетъ на стражу чести своего Отечества.

Но время не терпитъ. Надо дѣйствовать быстро. Хотите мира, готовься къ войнѣ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ.

ВЪ МОСКВѢ: 1) въ Московскомъ Главномъ Комитетѣ, при управленіи московскаго генераль-губернатора; 2) въ правленіи Общества для Содѣйствія Русскому Торговому Мореходству, на Воздвижескѣ, домъ граф. Камаровской; 3) у казначея Главнаго Комитета И. А. Лямия (Ильинка, домъ Купеческаго Банка). ВЪ ДРУГИХЪ ГОРОДАХЪ: 1) въ мѣстныхъ комитетахъ по сбору пожертвованій и 2) въ правленіяхъ мѣстныхъ отдѣленій Общества для Содѣйствія Русскому Торговому Мореходству.

Содержаніе: Поученіе въ день рожденія Государя Императора Александра Николаевича (17 апрѣля).—50-лѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ.—Очеркъ исторіи литературы и церкви западно-русской за XVI—XVIII стол.—Отчеты церковно-приходскихъ попечительствъ Кіевской епархіи за 1877 годъ.—Воззваніе.

Печатать дозволяется. 1-го Мая 1878 г. Цензоръ Протоіерей М. Богдановъ.
Типографія С. В. Кульженко, Мало-Житомирская улица, домъ № 83.